2019年预算绩效工作开展情况

2019年，评审绩效股在财政局的领导下，在财政局各股室的支持配合下，全股同志积极加强学习，认真履行职责，着力以提升财政资金绩效为主线，以财政绩效目标实现为导向，以财政支出绩效评价为手段，以评价结果和财政资金专项支出为基础，加大宣传力度，积极推进全县财政资金绩效管理工作。紧紧围绕县委、县政府和财政局中心工作，严格要求，按照年度工作计划安排，较好地完成了各项工作任务。
一、2019年工作完成情况
[bookmark: _GoBack]（一）形成财政部门与县委、人大等部门的协调机制，提升绩效管理权威性，促进财政财务理财、用财有效。
2019年，在积极推进财政资金预算绩效管理过程中，我县首次将预算绩效管理工作纳入政府效能建设范畴，建立了财政部门与县委、人大、政府等部门的工作联系协调机制，争取到这些部门对绩效管理的了解、关注、理解支持和共同参与，加强对我县预算绩效管理工作的监督和指导。年内根据《中共禄丰县委关于人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展的实施意见》（禄发〔2019〕4号）精神，按照县人大常委会对项目资金绩效评价开展跟踪问效工作安排，积极配合和参与县人大财经委和常委会预算工委分别对县自然资局、县城市管理综合行政执法局县级财政预算专项资金运行过程进行专项了解、调查，并对资金使用过程的绩效实行动态监管，及时发现和指出资金管理和使用中存在的问题，促进了财政资金管理使用规范性和有效性的提高，实现我县财政预算绩效管理工作新的突破，以绩效目标为导向的用财理财观念逐步深入到各单位，“花钱必问效”用财讲绩效的风气正逐步形成。
（二）强化资金使用的绩效宣传，营造绩效工作舆论氛围
从近年来我县推进强化财政预算资金使用绩效管理工作情况来看，绩效管理工作在加快政府职能转变和管理创新、改进机关作风、提高政府执行力和公信力等方面取得了一定成效，为进一步提高政府及各职能部门管理科学化、精细化、规范化水平，有力推动县委政府重大决策部署的贯彻落实，促进服务政府、责任政府、法制政府和廉洁政府建设。近年来，我局对绩效管理宣传工作高度重视，在推动全县政府及职能部门预算绩效管理工作的同时，仍然一如既往开展对各部门、各单位的绩效评价宣传和调研工作，加大对财政预算资金支出绩效评价的宣传力度。通过宣传、解释，提高社会各界及公众对财政绩效评价工作的认知程度和关注度，对财政资金使用的监督力度，形成了良好的舆论氛围和社会环境，从而激发绩效管理的内生外促动力，不断推动政府及其部门提高管理和服务水平。
（三）合理确定民生等重点绩效评价范围，促进财政资金使用效益的提高　
　　开展县级财政支出管理绩效评价，合理确定重点绩效评价项目范围，优化支出结构，提高管理水平，确保各项民生政策的落实，是我们开展财政预算绩效管理的重点。为此，在2019年度，我股积极主动同县级各部门及财政局各业务股室对接协商，搜集、整理一批党委政府关心、社会各界关注、与经济社会密切相关的民生支出作为年内县本级财政预算安排的支出项目开展重点评价的项目，并从筛选出作为开展重点评价的项目进行分析、研判，确保所选择开展绩效评价项目有序、规范开展。
（四）积极配合，做好州对我县部分项目的绩效评价工作
在做好本职工作的同时，全力配合州财政局对我县2017年度中央预算内投资项目和惠民殡葬及公益性公墓建设州级补助资金项目的绩效评价。通过工作的配合，提高了认识和对业务工作的统筹、规划与管理能力，也使各单位对财政开展绩效评价工作有了理解支持和配合。
（五）委托社会中介等第三方参与完成2019年县级财政预算资金支出项目绩效评价工作，提高绩效评价公信力
在推进我县县级财政预算绩效管理过程中，根据年度财政绩效评审工作计划，经财政局批准，2019年对禄丰县城管局2017年度城市管护专项经费135万元，禄丰县国土局2017年不动产登记中心信息化建设600万元和地质灾害防治209.59万元3个项目以购买服务的方式，按程序开展绩效评价工作。通过组织有资质的几家中介公司到县财政局参与邀标式竞争性谈判，最终确定采取中介机构直接介入方式，中标中介机构为中兴财光华会计师事务所（特殊普通合伙）云南分所对国土局、县城市管理综合行政执法局两个单位负责实施的3个相关项目开展绩效评价。3个相关项目绩效评价工作从2018年12月下旬至2019年9月历时10个月时间，对资金运行安全和项目的绩效进行了全面客观的评价，得出评价结果一个项目为优两个项目为良。通过委托第三方参与开展绩效评价工作，提高绩效评价公信力，为今后我县所有财政资金项目的评审打下了基础，也为财政年度项目资金的安排提供了有力的依据。
2、 绩效管理工作中存在的问题
通过对禄丰县县级财政预算资金项目绩效评价工作的开展，我们看到，由于开展类似绩效评价工作起步时间短，经验水平不足，现还处于摸索阶段，因此，当前开展县级预算资金项目绩效评价面临诸多困难，主要表现在：
一是思想认识不到位。一些部门和单位对于绩效评价工作的重要性认识不足，消极被动、畏难观望，缺乏主动性。
二是评价指标体系设置难度大。由于财政支出的多样性和复杂性，绩效评价指标体系设置难度大，即使可以量化，往往很多项目间也缺乏可比性，而且指标本身也在逐步变化。
三是缺乏绩效评价专业人才。目前我县财政干部队伍的知识体系还难以适应绩效评价工作涉及面广、技术性强的要求，尚不能独立开展县级预算资金项目绩效评价工作。同时，我县还缺少具有较强公信力的中介机构和专家，要实现绩效评价主体多元化困难还比较大。因此，尽管近年来摸索性的开展了一部分项目的绩效评价管理工作，但经验积累少，离上级的要求、群众的希望差距还比较大，与其他地方相比差距也还比较大。我们需始终保持清醒头脑，盯紧工作中存在的差距和不足，认真总结经验教训，扎实抓好绩效管理工作。
三、下阶段预算绩效管理工作计划
   （一）加大力度，努力扩大绩效评价的覆盖面，积极开展县级财政重点支出绩效评价，拓展绩效评价模式。根据全盘工作计划实施情况，力争通过中介机构开展年度县级二到三个项目的财政绩效评价，不断提高绩效评价的质量。
   （二）进一步加强学习和经验积累，在开展好县本级财政预算安排的支出项目绩效评价工作的同时，积极配合做好上级开展的各项财政效评价工作，不断提高业务人员业务技能和业务水平，更好地做好以后的财政绩效评价工作。
   （三）继续开展财政绩效评价宣传、解释工作，绩效信息公开和宣传力度，努力争取推进绩效目标、绩效评价结果向人大报送并向社会公开，促进我县预算绩效管理工作的开展。
   （四）结合财政工作实际，按照财政改革发展要求，继续推进将绩效管理涵盖所有财政资金，并深度融入预算编制、执行、监督全过程，强化绩效责任硬约束，削减低效无效资金。
（五）、优化财政资源配置和部门支出结构。强化预算绩效目标管理，优化绩效目标设置，完善绩效目标随同预算批复下达机制。
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