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禄丰市人民政府关于印发禄丰市城镇国有土地地下车位（库）确权登记有关问题的

指导意见（试行）的通知

禄政规〔2022〕2号
禄丰工业园区管委会，各乡（镇）人民政府，市级各有关部门：

《禄丰市城镇国有土地地下车位（库）确权登记有关问题的指导意见（试行）》已经二届市人民政府第18次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真抓好贯彻执行。

禄丰市人民政府

2022年11月4日

禄丰市城镇国有土地地下车位（库）确权登记有关问题的指导意见（试行）
为规范禄丰市城镇国有土地地下车位（库）确权登记的行为，维护权利人合法权益，依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《中华人民共和国人民防空法》《不动产登记暂行条例》《不动产登记暂行条例实施细则》及《国务院办公厅转发国家发展改革委等部门关于推动城市停车设施发展意见的通知》（国办函〔2021〕46号）、《关于近期推动城市停车设施发展重点工作的通知》（发改办基础〔2021〕676号）、《楚雄州人民政府办公室关于促进房地产市场健康发展和良性循环的指导意见》（楚政办发〔2022〕3号）等法律法规、规章和规定，特制定禄丰市城镇国有土地与地上建筑物一并开发建设的配建地下车位（库）确权登记指导意见（试行）（以下简称意见）。
一、城镇国有土地上开发建设项目经依法批准利用地下空间按规划配建地下车位（库）（不含人防工程和机械车位，下同），用于停放机动车且能明确划分车位，具有独立空间的地下车位（库），可以办理不动产登记。原建设用地使用权出让或划拨时，未明确地下建设用地使用权的，使用权人按照已经批准的建设项目修建性详细规划一并配建地下车位（库）的，视为已一并取得配建地下车位（库）的地下空间建设用地使用权。

结合民用建筑依法配建的平时用途作为停车位的防空地下室为国防设施，按《中华人民共和国人民防空法》有关规定维护。人民防空部门以及其他企事业单位、社会团体或个人投资，独立开发建设的平时用作停车位的人防工程，登记主体为投资人，不得将人防车位出售、抵押、占用，不得改变用途。

二、地下车位（库）土地用途、使用期限，依据国有建设用地出让合同、划拨决定书等认定。多用途国有建设用地范围内配建地下车位（库），与地上建筑物配建比例明确且按用途在空间上能够明确区分的，其土地用途、使用期限按对应地上建筑物的土地用途和使用期限认定；在空间上不能够明确区分的，按地上建筑物使用期限最长土地的用途和使用期限认定。地下空间建设用地使用权及地下建筑物所有权登记，应当在权属证书中注明“地下土地使用权”及“地下建筑物”字样。

三、配建地下车位（库）原则上以“个”划分定着物单元，每个定着物单元与所在国有建设用地宗地设为一个不动产登记单元。多层地下车位（库），可以分层设立、分层登记。地下车位（库）规划参数以《建设工程规划许可证》和自然资源主管部门审定的规划方案图为准。属于人防工程设施部分的，以人防主管部门批准的人防方案为准。

四、规划用于停放非机动车的地下车位（库），不得出售、出租。建筑区划内规划建设的地下车位（库）应当优先满足本建筑区划内业主的需要，地下车位（库）对外预（销）售的，需办理预（销）售许可。销售或赠与的地下停车位（库）需单独签订合同，并进行网签销售备案，缴纳相关税费后办理产权登记手续。

五、申请配建地下车位（库）首次登记的，原则上与地上建筑物一并申请，配建地下车位（库）和地上建筑物一并转让的，可一并申请办理转移登记。地上建筑物所有权已办理转移登记，其所有权人因购买等实际使用配建地下车位（库），该地下车位（库）已办理首次登记的，由转让双方持购买合同、税费缴纳凭证申请办理地下车位（库）转移登记；项目主体单独申请配建地下车位（库）首次登记的，应提交配建地下车位（库）规划批准文件、竣工验收、不动产测量成果等材料。首次登记后，买受人持网签备案表、购销合同、完税凭证等与开发建设单位共同申请转移登记。

六、登记机构已获取地下车位（库）符合规划和竣工验收材料、调查或测绘报告等材料的，不得要求申请人重复提交。

七、未单独办理地下空间土地供应手续，经依法批准建设，符合相关规划许可内容、建设标准，不计算容积率、不计土地出让价款的配建地下车位（库），已建成属于结建地下空间项目且按照自然资源行政管理部门（城乡规划行政管理部门）审定实施建设的，地下空间土地使用权依法确定为地表建设项目主体。

八、地下车位（库）登记的建筑面积按照实测平面面积进行计算，共用部分不作建筑面积分摊，属全体业主共用共有，由不动产登记机构在附记栏说明；土地面积按照共有宗地登记，不作土地使用权面积分摊。

九、经依法批准建设的配建地下车位，无需补办地下建设用地使用权用地手续，可按本意见相关要求办理不动产登记。

十、本意见实施后，自然资源部门在批准设计地下车位（库）的建设项目用地时，应在土地出让评估时一并考虑地下建设用地使用权的价值。

十一、本意见实施后，若本意见与国家及省州作出地下车位（库）相关规定不一致的，以国家和省州规定为准。地下车位（库）所涉及应缴税费按国家税法及相关规定执行。

十二、地下空间的不动产权利登记应当在登记簿及权利证书中规范记载地下空间有关信息。本意见实施前，已依法办理的地下不动产权属证书（含不动产统一登记前依法办理的房产证、土地证）继续有效。

十三、本意见由禄丰市自然资源局会同禄丰市住房和城乡建设局、禄丰市税务局等部门根据职责负责解释。
十四、本意见自印发之日起试行，试行期间，上级国家机关有新规定的，从其规定。
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